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Szakrális terek. Templomok, kolostorok, zsinagógák, sztúpák, kápolnák, 

imaházak, kálváriák, kegyhelyek, búcsújáróhelyek  

2009. szeptember 19-20. 
 

 

A Kulturális Örökség Napjai rendezvénysorozatban a Veszprémi Érseki Könyvtár az Érseki és Főkáptalani 

Levéltárral együtt közös nyílt napot tartott 19-én. A kutatószobában kiállításon mutattuk be a különlegességeket.  

 Az óránkénti csoportvezetések a kiállítás megmutatásával kezdődtek, majd a raktárak megtekintése után 

a barokk Koller-könyvtárral ismerkedhettek a látogatók. A befogadó terek kis méretéhez képest számos látogató 

volt kíváncsi ránk, kb. 120-130 fő. 

Baranya Péter 

 

 

*** 

 

 

 

Masters of Library and Information Science  

– MLS2 
ELTE BTK 

2009. szeptember 24-25. 

                                                                                      
 

Az ELTE BTK HÖK Informatikus-könyvtár szakos hallgatói érdekképviselete az ELTE BTK 

Könyvtártudományi Tanszékével együttműködve tartotta szakmai konferenciáját.  

A hallgatók rendkívül színvonalas szervezésében aktuális, „divatos” témákról hallgathattunk 

előadásokat gyakorló könyvtárosoktól a Gólyavár felújított, impozáns épületében. A konferencia négy fő 

szekciója és egyben témája: a minőségmenedzsement, a marketing, a web2 és a bolognai képzés volt. Mindegyik 

szekció vezetését egy-egy neves szakember vállalta.  Dezső Tamás dékán úr és Sebestyén György tanszékvezető 

egyetemi docens köszöntését követően a szekcióvezetők bevezető, vitaindító előadásait hallgathattuk meg. Majd 

ezt követően mindenki a számára leginkább érdekesnek bizonyuló szekcióhoz csatlakozhatott, ahol kerekasztal 

beszélgetések folytak.  

 

Minőségbiztosítás a közgyűjteményekben 

 

Szekcióvezetők: Kálóczi Katalin, az ELTE Egyetemi Könyvtár főigazgató helyettese és Molnár László, a 

Semmelweis Egyetem Levéltárának vezetője, a Magyar Felsőoktatási Levéltári Szövetség elnöke. 

Molnár László előadásában nem a minőségbiztosítási szakember, hanem az egyetemi gyűjtemény 

vezetőjének szemszögéből hallhattunk gyakorlati tapasztalatokat egy tanúsítási eljárás lezajlásáról. A 

minőségirányítási rendszer kiépítését a Semmelweis Egyetemen egy külsős cég, az SGS Hungária Kft. 

segítségével végezték el.  

 

Online alkalmazások könyvtárosoknak 

 

Szekcióvezető: Fodor János, az ELTE BTK web2.0-val foglalkozó adjunktusa, a Bölcsész Informatikai Önálló 

Program oktatója.  
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Mindannyian tudjuk, hogy az internet nélkülözhetetlen a mindennapi munkánk során. De ismerjük-e a 

nekünk különösen fontos, hasznos eszközöket, fejlesztéseket? Lépést tudunk-e tartani a fejlődéssel és ki tudjuk-e 

választani a releváns alkalmazásokat? Ebben a szekcióban olyan meghívott szakemberek voltak, akik ilyen és 

ehhez hasonló kérdésekre segítettek megtalálni a válaszokat. Továbbá magyar fejlesztők, szakemberek 

alkalmazásairól hallhattunk: moly.hu – Nagy Bence, konyvtar.hu – Kardos András, miner.hu – Bártházi András, 

iglue.hu – Vaskó Péter.  

  

A könyvtárosképzés bolognai rendszerre történő átállásának körülményei és eredményei 

 

Szekcióvezetők: Barátné Hajdu Ágnes, a Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula Pedagógusképző Kar 

Könyvtártudományi Tanszékének vezetője, Kiszl Péter, az ELTE Könyvtártudományi Tanszékének adjunktusa, 

az Informatikai és Könyvtártudományi Intézet intézeti titkára.  

„Ízlik-e a bolognai?”-mottóval indította Kiszl Péter a vitaindító előadását, melyben rendkívül jól 

átgondolt összefoglalást hallhattunk az európai felsőoktatási rendszerről és a hazai könyvtárosképzésről. További 

megvitatásra kerülő néhány kérdés: „Képes-e a könyvtárosképzés releváns tudást átadni a hallgatóknak ezen új, 

korszerű keretek között? Milyen érdekazonosságok és érdekkülönbözőségek lelhetőek fel a különböző 

felsőoktatási intézményekkel kapcsolatban? Tehetséggondozás a könyvtáros-képzésben: terra incognita (?)”.  

 

 Mutasd az arcod! – Marketing 

 

Szekcióvezetők: Demecs Éva, a Budapesti Corvinus Egyetem Központi Könyvtárának tájékoztató könyvtárosa 

és Ónodi Ferenc László, az ELTE TTK Hallgatói Alapítvány elnöke. 

Ebben a szekcióban a könyvtári marketing szükségességére hívták fel a figyelmünket. Hogy mennyire 

fontos, hogy ki tudjunk törni az elavult könyvtári szemléletből és az embereknek a könyvtárakról ne kizárólag az 

jusson eszébe, hogy a könyvtárban csend, könyvek és folyóiratok vannak. Ennél sokkal többre van már 

szükség… Csak rajtunk múlik, hogy mit mutatunk meg magunkról, hogy milyen közönséget vonzunk 

magunkhoz. 

 

Zsohovszky Márta 

 

 

*** 

 

 

A Magyar Digitális Képkönyvtár 

műhelytalálkozója 
Budapest, OSZK 

2009. október 8. 
 

A tájékoztatást Monok István, Bánkeszi Katalin, Dávid 

Adrienne és a Mongusz Kft. tartotta vetítéssel egybekötve. 

Ígérték, hogy lesz hivatalos összefoglalás is. 

Az MDK-ban jelenleg 50.000 dokumentumból 

66.000 kép van (1 kép = 1 dokumentum, de van, hogy egy 

dokumentum = több kép, ilyenek pl. a kéziratok) – eddig 

200.000 látogató volt az MDK honlapján, s 353.000 képet 

néztek meg (a könyvtárak Dávid Adrienne-től kérhetnek 

statisztikát, ha valamilyen jelentésükhöz szükséges, hogy az 

ő képeiket hányan használták stb.); 

 a képek 72 dpi-sek, hogy kereskedelmi célokra 

ne lehessen felhasználni – a 300 dpi-s master képeket egyrészt a beadó könyvtár őrzi, és őrzi az OSZK is, de 

nem adja ki, csak a beadó könyvtár engedélyével; 
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 az MDK-ban képek és képként szolgáltatott dokumentumok vannak (ez utóbbihoz tartoznak pl. a 

kéziratokról, ill. régi könyvekről adott képek is); 

 eredetileg csak a könyvtáraktól kértek képeket – a pályázatnak, amelynek keretében ezt csinálták, az 

egyik célja volt, hogy ezeket a képeket adott esetben eredetiben is megnézhessék az adott könyvtárakban az 

olvasók, s ezáltal a könyvtár szolgáltatásai bővüljenek; 

 mostantól fogva más intézményektől és magánszemélyektől is gyűjtenek képeket – ezzel a céljuk: 

újabb olvasóközönséget megszólítani az interneten, amely így jó esetben elkalandozik a könyvtárak anyagához 

is; 

 továbbra is várják a könyvtáraktól a képanyagokat – ennek előnye: ők tárolják biztonságosan és 

hosszú távon, kezelik az anyagokat, a képekhez mellékelt „katalóguscédula” (metaadatok) révén jól kereshetőek, 

folyamatosan fejlesztik; 

 minden könyvtár saját maga javíthatja a már bevitt adatait, illetve tölthet fel újabb képeket;  

 a képek magáncélra és oktatási célra korlátlanul használhatóak (a magánemberek a köz- és nyilvános 

gyűjtemények közpénzből készült másolataihoz szabadon kell, hogy hozzáférhessenek). Kereskedelmi 

(haszonszerzési) célokra viszont az adott könyvtár engedélye szükséges, velük kell egyeztetnie a megrendelőnek 

– az OSZK továbbítja mindig a kérést; 

 problémaként merült fel: ha több könyvtár képanyagából szeretnének egyszerre megrendelni képeket, 

akkor az egyes könyvtárakkal való egyeztetés miatt hosszadalmassá válik az eljárás, amelyet a megrendelők nem 

érthetnek, hiszen ők egy központi felületen választják ki a képeket. Meg kell oldani a gyors ügyintézést. Kérik a 

könyvtárakat, hogy adjanak ötleteket, hogyan lehetne a legegyszerűbben lebonyolítani a megrendeléseket; 

 anyagi probléma: a képek ára, illetve a lebonyolítás – az OSZK saját képei esetében pl. időnként 

képügynökség segítségét veszi igénybe: ők tudnak kimunkált árajánlatot adni, amelynek ilyen összetevői 

vannak, mint pl.: mi célból kérték a képet, nyomtatott formában kérik-e vagy elektronikusan, hol használják fel 

(Magyarországon vagy külföldön), mekkora példányszámban akarják terjeszteni, ha elektronikusan kérik a 

master képet, akkor mennyi ideig akarják a saját felületükön szolgáltatni stb. Viszont a képügynökség ára: 60% a 

forrás-könyvtáré, 40 % a képügynökségé. A nagyobb könyvtáraknál erős az anyagi nyomás, pl. az OSZK-nak ki 

kell saját magának termelnie évente a működési költségének 10 %-át, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárnál ez 

nagyobb, 30% – tehát minden fillérre figyelniük kell; 

 az MDK mögött álló szoftvert a pályázat keretében a Mongusz Kft. készítette (JaDoX) – most már 

pénz nélkül csinálják a javításokat, illetve folytatják a fejlesztéseket pl. a keresések és böngészések menüben; 

 a képanyag be fog kerülni az európai kulturális örökséget gyűjtő Europeanában is – nagy a verseny az 

Europeana és a Google digitális dokumentum szolgáltatásai között. Végre az EU-tól egyre inkább nem a 

mennyiségi kívánalom jön, hanem az, hogy az internetre felkerülő anyagok minél jobb tartalmúak legyenek, 

minél részletesebb „katalóguscédulával” (metaadatokkal) felszerelve, hogy jól kereshetővé váljanak. Feladat: a 

magyar tárgyszó-rendszer (amelyet a Köztaurusz alapján kellett készíteni) angolra fordítása. Probléma: a 

szakkönyvtárak speciális tárgyszavait az adott szakkönyvtáraknak ajánlatos kimunkálniuk, ill. angolra 

fordítaniuk; 

 bármilyen javaslatuk, javítási ötletük stb. van a könyvtáraknak, kérik, jelezzék vagy a levelező listán, 

vagy Dávid Adrienne-nek. 

H. G. 

 

 

 

 

http://www.kepkonyvtar.hu/ 

http://www.kepkonyvtar.hu/
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9. Országos ODR konferencia 
Tatabánya 

2009. október 12. 
 

 

 

 

Fejlesztési lehetőségek a TÁMOP 

kapcsán 

(Beszámoló a délelőtti előadásokról) 
 

Ahogy már az elmúlt évben is, a „Könyves 

Vasárnap” után várta a könyvtárosokat a J. A. M. 

K. Tatabányán. 

A könyvtár igazgatója, Monostori Imre 

köszöntőjét egy rövid mondattal kezdte: 

„Kihívások előtt állunk!”  Évről-évre szaporodnak 

az igények a könyvtárakkal szemben. Ezeket az 

igényeket ki kell elégíteni, ezért szükséges és kell 

a könyvtár-profilon is változatni.  Olyat is vállalni 

kell, ami korábban elképzelhetetlen volt, mint 

könyvtári szolgáltatás. (Pl. a Miskolci Egyetem 

Könyvtárában új, fizetős szolgáltatás lett a 

dokumentumok spirálozása – S. P.) Bizonyítani 

kell, hogy adott létszám mellett mit végeztünk el 

(finanszírozási nehézségek elkerülhetetlenek).  „A 

könyvtárhasználót meg kell keresni, el kell adni a 

szolgáltatást!”  A könyvtárközi kölcsönzés fő 

funkció, népszerű, az egyik legnépszerűbb a 

könyvtári szolgáltatások sorában. 

Bánkeszi Katalin, projektvezető a nemzeti 

könyvtárból, a „MOKKA – ODR – 

továbbfejlesztés – TÁMOP” c. előadásában a 

jelenleg folyó munkáról, ill. tervekről számolt be. 

A Könyvtári Intézet honlapjára 2009. július 3-án felkerült a TÁMOP (3.2.4/08/2 „Tudásdepó-Expressz” 

– A könyvtári hálózat nem formális és informális képzési szerepének erősítése az élethosszig tartó tanulás 

érdekében) Országos elektronikus szolgáltatások bővítése, fejlesztése c. pályázati konstrukció, melyben az első 

ütem nyertesei között van a nemzeti könyvtár is: „… az élethosszig tartó tanulásért.  Országos és intézményi 

fejlesztések a tanulás szolgálatában az állományok hozzáférhetőségének biztosítására, innovatív új 

szolgáltatásainak kialakítására és az olvasás népszerűsítésére” – 227.000.240 forintot fordíthatnak e célokra. 

A nyertes pályázatnak része a MOKKA fejlesztése.  Országos jelentőségű feladat a közös katalógus 

fejlesztése; feltöltés retrospektív adatokkal; a Könyvtári Intézet országos oktatási feladatai. 

Azért említünk MOKKA–ODR adatbázist, mert a két adatbázis egyesült.  A TÁMOP- és TIOP 

pályázatokkal kapcsolatban hármas összefogást kell említeni: az OSZK a közös katalógust (benne az ODR- 

adatbázist, bibliográfiai alapot) gondozza; DEENK – Debrecenben van a tükörszerver,  az ODR szolgáltatás; 

SZTEEK – Szegeden található a fejlesztések céljára és a szolgáltatás gördülékenységének biztosítására a 

háttéradatbázis. 

  Célkitűzés, más fejlesztésekkel való összehangolás: az ugyancsak pályázati nyertes Pannon Egyetem az  

országos elektronikus dokumentumküldő rendszert dolgozza ki, és a szerzői jog által védett dokumentumok 

elektronikus szolgáltatását. A Miskolci Egyetem a MATARKA–EPA–HUMANUS-fejlesztésben, valamint a 

digitális cikkarchívum létrehozásában vesz részt. 

Említésre került más rendszerekkel való kapcsolat terve is, többek között: 

 kapcsolódás a helyi adatbázisokkal, adatcsere; 

 adatszolgáltatás az EDL (Európai Digitális Könyvtár) felé; 
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 MNDA (Magyar Nemzeti Digitális Archívum)-kapcsolat. 

 

Végül a MOKKA-fejlesztés 2009-2011-ig tartó ütemezéséről és a fejlesztési irányokról kaptunk tájékoztatást: 

 szakértői csoportok készítik el a közbeszerzés specifikációit; 

 véleményezi a MOKKA Egyesület Informatikai Bizottsága, valamint az IKSZ és az MKE; 

 közbeszerzési eljárás lebonyolítása; 

 szerződéskötés; 

 megvalósítás; 

 javítás. 

Fontos, hogy  

 informatikailag nyitott rendszer legyen a MOKKA; 

 szükséges a betöltő rendszert korszerűsíteni; 

 biztonsági megoldásokat kell kialakítani; 

 besorolási adatok kezelése központi legyen; 

 statisztikai (adatforgalmi és használói) monitoring-rendszer épüljön. 

A KÖZTAURUSZ-fejlesztés is kapcsolódik a MOKKA-fejlesztéshez: 

 új beviteli rendszer szükséges (Relex (tezauruszkezelő)-rendszer helyett korszerű adatbázisra váltás); 

 rugalmasabb együttműködés; 

 könnyebb integráció a MOKKA-val és más rendszerekkel; 

 központi tezaurusz-kezelés.  

 

Tóth Andrea, az OSZK szakreferense egy vizsgálat tapasztalatait foglalta össze.  Az OKM Könyvtári 

Osztályának felkérése 2009 márciusában érkezett a Könyvtári Intézethez: ”Miért nem nő a könyvtárközi kérések 

száma?” – téma-megjelöléssel. Egyrészt az ODR-tagkönyvtárak honlapjait figyelték, hogy propagálják-e a 

könyvtárközi dokumentum-ellátást a szolgáltatások között jól láthatóan vagy az SZMSZ-be foglalva. Másrészt  

kérdőíves felmérést készítettek (néhány kérdést jegyeztem le): 

 hányan foglalkoznak csak a könyvtárközi-ellátással; 

 a szolgáltatás folyamatossága sérül-e, ha a munkatárs beteg vagy szabadságon van; 

 milyen dokumentum-típusokat kérnek, milyen terjedelemben; 

 mennyi idő alatt tudják a kéréseket teljesíteni; 

 milyen módon küldik el a dokumentumot: csatolt fájlként vagy ARIEL-el (dokumentum-továbbító 

szoftverrel). 

Az összegzésben látható volt, hogy kevés könyvtár van, amelyik nem végez 

elektronikus dokumentumküldést a tárgyi feltétel és az e-jártasság hiánya miatt; kitűnt, 

sok helyen kérdés, hogy ingyenesen vagy térítési díjért szolgáltassanak-e; a 

felhasználásnál szerzői jogi kérdések vetődtek fel. (Szerzői védelem alatt álló 

dokumentumot csak a képernyőn lehet szolgáltatni.) 

 

Harmadik előadóként Muraszombatról érkezett a találkozóra Papp József 

nemzetiségi referens. Arról tájékoztatta a könyvtárosokat, hogy a júliustól szeptemberig tartó felmérés tükrében 

az ODR és az ARIEL használata hogyan alakult Szlovénia és más (szlovák, ukrán, szerb, horvát), különféle 

típusú tizenkét könyvtárban. Néhány pontra térek itt ki: 

 minden könyvtárnak (kivéve Zentát) van internetes elérése, saját honlapja; 

 közvetlen on-line kapcsolat a felhasználókkal, olvasókkal, a többi könyvtárral; 

 5 könyvtárban van digitalizált gyűjtemény (képeslap, helyi újság). 

Elhangzott, hogy feladatként törekedni kell a MOKKA – ODR összehangolására, tekintettel kell lenni:  

 a kiemelt határon túli könyvtárak állományára is; 

 az elektronikus szolgáltatások szerzői jogi összehangolására Magyarországon és külföldön; 

 a pályázati lehetőségek figyelésére, tervek kidolgozására. 

 

Utolsóként Rettich Béla főtanácsos mutatta be könyvtárát – a Központi Statisztikai Hivatal Könyvtár 

történetéről, gyűjtőköréről, szolgáltatásairól kaptunk összefoglalást. Végül kiemelte, hogy az elektronikus 

dokumentum-szolgáltatás igen nagy jelentőséggel fog bírni a jövőben.  

 

Selmeczi Pálma 
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EKE ünnepi konferencia 
Budapest, Dunamelléki 

Református Egyházkerület 

Székháza 

2009. november 10. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ünnepi közgyűlés az EKE alapításának 15. évfordulója alkalmából 
 

 

Nem kerek számot ünnepeltünk ugyan és nem is háromjegyűt, de mégis fontosnak tartottuk, hogy az alapítás 15. 

évfordulóján találkozzunk és egyenleget vonjunk. Évek óta tartanak már a szűkös idők, egyre kevesebb okunk 

van örülni (hogy növekedésről ne is beszéljünk), annál fontosabb tehát, hogy erőt merítsünk és feltöltekezzünk 

egy ilyen alkalom kapcsán. 

Ittzés János püspök úr áhítata megadta azt az alapot, amelyre Varga Lajos és Bölcskei Gusztáv püspök 

urak építkeztek: a mi szolgálatunk olyan értékeket közvetít, amelyek megvoltak minden időben és nem is fognak 

elavulni soha. Jó példa volt erre a 2. évszázad apologétáinak fennmaradt irodalma: a maguk idejében óriási 

aktualitásuk volt; a múló időben pedig hol ismét időszerűvé váltak, hol menthetetlenül elavultnak tűntek, 

mígnem rádöbbenhettünk, hogy kultúránk a folytonos újradefiniálást igényli: az értékeket és a hit igazságait 

minden korban az adott kornak megfelelően kell értelmezni és közvetíteni. 

Az elhangzott előadások írásos változatát reménység szerint közreadhatjuk majd, így ez alkalommal 

csak néhány benyomást emelek ki: Ásványi Ilona áttekintette az Egyesülés 15 évét, s így valamennyien 

láthattuk, mekkora utat tettünk meg. Szelestei Nagy László előadása egy igen fontos problémát helyezett a 

figyelem fókuszába: az irodalomtörténeti kánon igen szűkkeblűen kezeli az áhítati (kegyességi) irodalom 
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műfaját – tulajdonképpen egy bizonyos korszakhatárnál ki is rekeszti az irodalomból –, holott, mint azt 

hallhattuk, hatalmas és nagy hatású irodalomról van szó. Rozsondai Marianne az MTA Könyvtárának 

ősnyomtatvány-állományát mutatta be tematikai megoszlásban, s amint sejthettük, ebből tekintélyes részt alkot a 

teológiai irodalom. Tóth Gergely Bél Mátyás könyvtárainak eredt a nyomába: a tudós evangélikus lelkész 

forrásai, a fennmaradt jegyzékek és szétszórtan felbukkanó kötetek a tudás áramlásának nyomvonalát rajzolják 

ki. Kurta József előadása elszomorított minket: az erdélyi református könyvtárak sorsa és jelene bizony nem 

szívderítő. Az anyagi nyomorúságnál jobban fáj, ha közönnyel vagy nemtörődömséggel szembesülünk. 

A szünet után Horváth József egy frissiben megjelent archontológia (A Dunántúli Református 

Egyházkerület prédikátorai és rektorai I.) kapcsán szólt az egyházi gyűjtemények tudományos szerepéről; Oláh 

Róbert az általunk végzett digitalizálási eredményekről számolt be. Löffler Erzsébet előadása arra világított rá, 

hogy egy mégoly turisztikai központnak ismert város is, mint Eger, nem becsüli meg eléggé a legsajátosabb 

értékeit – ez esetben az érseki központ turisztikai szempontból is kiaknázható lehetőségeit. Végül Baranya Péter 

szólt a jövő terveiről: egy közös honlap tervezett munkálatairól.  

Együttlétünk koccintással és a csodálatos születésnapi torta elfogyasztásával zárult, amelyet Muszka 

Ibolya unitárius elnökségi tag 

szponzorának köszönhetünk. 

A rendezvényt befogadó 

Dunamelléki Református 

Egyházkerület Székháza a 

díszterem használatával és a 

szünetben felszolgált 

szendvicsekkel támogatta ünnepi 

alkalmunkat, a Ráday Gyűjtemény 

házigazda-munkatársai pedig 

valamennyien lelkesen és szívvel 

készültek a kollégák fogadására – 

ezúton is köszönjük a 

visszajelzéseket, amelyekből látjuk, 

hogy valóban jól sikerült ez az 

alkalom. 

 

Berecz Ágnes 

 

 

Megnyitó beszéd  
 

 

Egy megnyitó beszédnek mindig erénye a rövidség. Ezúttal első 15 évünkről, az időről, történetünk lényegéről 

(azaz a nyitásról és a belső növekedésről)  és arról beszélek, miért lehet több egy szervezet, mint részei összege. 

Nekünk, egyházi könyvtárosoknak nagy tisztesség az, hogy munkánk történelmi távlatokhoz kötődik. 

Intézményeink legelső könyvlajstromáig visszamenően hivatali kapcsolatunk van távoli elődeinkkel, egy 

folyamat részeseiként az idővel, nagy időkkel, és örökkévaló értékekkel is érintkezhetünk. A mi egyesületi 

életünk 15 esztendős időtartama messze eltörpül saját intézményeink évszázadai, a történelmi egyházak ezer 

vagy ötszáz esztendeje mellett.  Mi lehet a lényege ennek a csekély tizenöt évnek? A kívülállók, a 

könyvtárainkat használók szemében (a technikai megújulás mellett) bizonyára az a legszembetűnőbb, hogy 

nyilvánosságunkban, és szolgáltatásainkban történt egy jelentős fordulat. Akik korábban nyilvános ÉS egyházi 

könyvtárakról (mint eltérő kategóriákról) beszéltek, meglepetéssel láthatják intézményeink tucatjait a  nyilvános 

könyvtárak hazai jegyzékén. Ami könyvtárainkban történt, nem függetleníthető attól, amit az Egyesülés végzett 

szakmai ösztönzés terén vagy érdekképviseletben. (Ami az érdekképviseletet illeti, az EKE-re is érvényes a 

„nomen est omen”, de csupán napjaink latinján, mert  az EKE angolul (eke out) leggyakoribb 

szövegösszefüggésében körülbelül azt jelenti: „nagy nehezen összekaparja a megélhetéshez szükségeset”.) 

Egy szervezet mindig több, mint tagjainak összessége, és talán éppen ez a többlet az (a lényegi vonás), 

amit most mérlegre kellene tennünk. Az elmúlt évben többször is szóba került közöttünk az ökumené hozadéka 
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és nyeresége. Amikor legutóbb Gyulafehérvárott vagy Prágában, európai szervezetünk közgyűlésén 

búcsúztattam alapító elnökünket,  Bánhegyi Miksát, első helyen és leginkább azt a döntését méltattam, hogy 

tudatosan és megfontoltan döntött ökumenikus szervezet alapításáról, és ezáltal egy nem remélt mélységű 

megismerési folyamat kezdődött előttünk. Tanulságokkal, felfedezésekkel járt, és olyan lehetőséget adott, 

amellyel gyakran tudtunk élni. Ez a lépés hozzájárult ahhoz, hogy az EKÉ-nek van egy jellegzetes spiritualitása, 

amely fokozatosan kitöltötte a szakmai profil mögötti teret. Talán ennek a lelkiségnek is köszönhető, hogy az 

EKE elnökségében az érvek súlyának mindeddig nagyobb jelentősége volt, mint a szavazatok számának. Illesse 

köszönet mindazokat, akik idejükkel, erejükkel, akaratukkal, tapasztalataikkal, tehetségükkel és szívükkel ezt a 

növekedést segítették. És adjon Isten mindnyájunknak sok értékes alkalmat, hogy együtt szolgálhassuk azt a 

magyar kultúrát, amelyről mai előadásaink is szólnak. 

G. Szabó Botond 

 

 

Visszatekintés 

 

Tisztelt Vendégeink! Kedves Kollégák! 

 

Az Egyházi Könyvtárak Egyesülése 2009-ben 15. születésnapját ünnepli. Vannak, akik azt mondják, hogy ez 

nem kerek évforduló, a 10., 20., 25. és 50. évfordulót szokás csak ünnepelni. Volt olyan is, aki azt mondta: nincs 

pénzünk, tele vagyunk anyagi gondokkal, ezért nem a „születésnapi torta receptje” a legfontosabb. Úgy 

gondolom, az ünnepléshez nem feltétlenül csak pénz kell. A háborús években is megülték az ünnepeket, pl. 

karácsonykor lehet, hogy csak egy fenyőgally volt a „karácsonyfa”, amelyre néhány „sztaniolpapírba” csomagolt 

kockacukrot vagy csak kis fadarabot aggattak… 

„Legfeljebb 70 év egész életkorunk, nyolcvan talán, ha erősek vagyunk” – mondja a zsoltáros. 15 év 

hosszú is, rövid is lehet. Egy szervezet életében rövid, egy ember életében hosszú idő.  

Bár akik ismernek, tudják, hogy alkatom szerint Babits Mihállyal együtt „első könyvem első lapjára a 

soha meg nem elégedés himnuszát írtam”, úgy gondolom, van mire visszatekintenünk, van mit ünnepelnünk, 

még akkor is, ha olykor úgy érezzük, meglepően sokat tettünk, sokat elértünk, máskor meg, hogy keveset.  

Tudom, nemcsak én érzem úgy, hogy amit az egyesület a magyarországi és a határon túli könyvtárak 

számára elért, az tiszteletre méltó, ünnepelni való. 

Az Egyházi Könyvtárak Egyesülésében nem személyi, hanem intézményi tagság van, könyvtáranként 

egy-egy képviselő bír szavazati joggal, bár rendezvényeinken minden egyházi és nem egyházi könyvtáros 

kollégát is szívesen látunk. Intézményi tagság van, de ezeket az intézményeket személyek, könyvtárosok 

működtetik. „Az emberi tényező” – akár az egyházi könyvtárakról, akár az egyesületről szólunk a 15. évfordulón 

– nagyon is fontos.  

Mi minden történt 15 év alatt az egyházi könyvtárosokkal és könyvtárakkal? Elsőként az jut eszembe, 

hogy megteremtették érdekképviseletüket, és sajátos könyvtárcsoportként visszaverekedték magukat a magyar 

könyvtári hálózatba.  

A teremben ülők ismerik az egyházi könyvtárak történetét. Ha ezt felidézzük, hajlamosak vagyunk csak 

a közelmúltra, a 20. századi történelemre gondolni. Talán azért CSAK az I., és még inkább a II. világháborúra, 

majd 1948-ra, az iskolák államosítására, 1950-re, a szerzetesrendek feloszlatására, mert töredékes, véges emberi 

életünkben ennyit tudunk személyesebb élményként átfogni, a többi régmúlt történelem. Pedig ezek a magyar 

nemzeti kulturális vagyont, az európai szemmel is kincseket – nevesítve, vagy sem –, a világ kulturális örökségét 

őrző könyvtárak „megélték” a tatárdúlást, a török megszállást, a II. József féle szekularizációt, a történelem 

folyamán többször megsemmisültek és újraéledtek.   

Ha személyes emlékeket keresünk, rövid emberi életünkből adódóan talán mégis elég, ha ki-ki arra az 

időszakra gondol most vissza, amikor maga elkezdett „egyházi könyvtároskodni”. Körülnézve a teremben azt 

gondolom, hogy legfeljebb az 1960-as, még inkább a ’70-es és ’80-as évek ezek. Milyenek is voltak akkor az 

egyházi könyvtárak? Az 1950-es években – amikor a magyar könyvtári rendszer kialakult, és a gerincét alkotó 

megyei könyvtárak létrehozásával megerősödött – az egyházi könyvtárak megsemmisültek, könyvmúzeumokká 

váltak, bezárultak a könyvtárhasználók előtt, könyvraktárakká váltak, legfeljebb „korlátozottan nyilvános 

tudományos szakkönyvtárakként” működtek azok számára, akik tudtak és mertek egyházi-vallási témával 

foglalkozni. Mára viszont az egyházi könyvtárak feléledtek, műemléki környezetben korszerű könyvtárak 
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működnek. Könyvtárainkban a könyvtár-tudományhoz, a könyvtáros szakmához igazodó szakszerű munkát 

végzünk. Gondosan őrizzük a ránk bízott kulturális örökséget, melyet a modern kor technikájával gondozunk, és 

szolgáltatására is törekszünk. Tudatosan szerzeményezünk, gyűjteményeinket az információ és számítástechnika 

segítségével korszerűen dolgozzuk fel. Sokan vállaltuk a nyilvánosságot, ezzel megélénkült az olvasó-, kutató- 

és referens szolgálat. 

Mindez nem valósulhatott volna meg, ha a „személyi 

feltételek, -tényezők” nem megfelelőek. Milyen volt egy egyházi 

könyvtáros régen? Szerzetes, pap, lelkész, gyakran – mint a világi 

könyvtárakban is – szellemi emigrációba szorult, kényszerített tudós 

ember. Milyenek a mai egyházi könyvtárosok? Mindenekelőtt kevesen 

vannak, messze kevesebben, mint ahány könyvtáros szükséges lenne a 

kb. 70 egyházi-felekezeti könyvtár fenntartásához és működtetéséhez. 

Könyvtárainkban nincsenek osztályok, csoportok. A könyvtári 

képesítéssel vagy azzal is bíró munkatársak könyvtárosi feladatok 

mellett pályázatot írnak, informatikusi munkát végeznek és 

digitalizálnak, kiállítást szerveznek, kiadóként, szerkesztőként 

tevékenykednek, szervezik a napjainkban fellendült vallási és kulturális 

turizmust, de több helyen ők az idegenvezetők és a takarítók is.  

Hogy a rendszerváltozás utáni két évtizedben sok mindenben 

megváltozott az egyházi könyvtárosok és könyvtárak sorsa, az Egyházi 

Könyvtárak Egyesülésének is köszönhető. Szervezetünk felekezetre 

való tekintet nélkül összefogta az egyházi könyvtárakat és 

együttműködési lehetőséget kínált a kollégáknak. Hasonló szakmai 

szervezet az egykori szocialista országokban egyáltalán nincs, de 

minden felekezetet befogadó, ökumenikus szervezet Nyugat-Európában 

sincs.  

Hogy is kezdődött? 1994 tavaszán, Kalocsán, a még nem hivatalos összejövetelen több mint húsz 

egyházi könyvtár képviselője vett részt. Néhány hónappal később, november 8-án az OSZK-ban megtartott 

alakuló közgyűlésre 32 könyvtár kapott meghívót, ebből 21 könyvtár képviseltette magát, és további 8 

gyűjtemény jelezte készséges részvételét a közös munkában. 2009-ben 76 egyházi és felekezeti könyvtár tagja az 

Egyesülésnek, köztük 7 határon túli könyvtár.  

Az első években érezhető volt, hogy a különböző felekezetű tagok, ha nem is bizalmatlanul, de az 

ismeretlentől való félelemmel méregették egymást. A későbbiekben ez a zavartság, félelem feloldódott, és az 

egyesület tagjainak jelentős többségét bátorította az ökumenikus szellem, az elfogadó légkör. Örvendetes, hogy 

mára már mindenki megértette, hogy egy egyesület, „az” egyesület sokkal nagyobb eredményeket tud elérni, 

mint az egyes könyvtárak külön-külön.  

Az Egyházi Könyvtárak Egyesülése vezetői mindig fontosnak tartották, hogy a szervezet nemcsak 

szakmai, hanem egyházi, vallási, mégpedig ökumenikus lelkületű közösség is, melynek tagjai általában vallásos 

elkötelezettségűek. Ez a meggyőződés vezérli mindennapjaikat, irányítja magán- és közösségi életüket, 

meghatározza munkavégzésüket. Az évek során tapasztalható volt, hogy nem egyházi könyvtáros kollégák is 

megérzik ezt, éppen a szellemi-lelki többlet miatt vesznek részt szívesen az egyesület programjain.  

Az 1990-es években különös tapasztalat volt, hogy az egyházi könyvtárak, mint könyvtárak és nem 

múzeumok, még a szakmabeliek számára sem igazán ismertek. A díszes teremkönyvtárral bíró intézményeket 

ugyan sokan felkeresték turistaként, de inkább a muzeális gyűjteménynek köszönhető tisztelettel vagy az 

ismeretlen, titokzatosnak vélt intézménynek kijáró bizalmatlansággal méregették ezeket az intézményeket. Az 

első feladat éppen ezért az volt, hogy megismertessük és elfogadtassuk magunkat.  

Az Egyházi Könyvtárak Egyesülésének köszönhetően napjainkra az egyházi könyvtárak „figyelemre, 

bólintásra becsültek” lettek a szakma, az állami döntéshozó intézmények és talán a könyvtárhasználók előtt is. 

Önbecsülést adó és mások megbecsülését kiváltó eredmény, hogy egyesületünket társszervezetként fogadják el a 

könyvtáros szakmai szervezetek, hogy „számolnak vele” a társadalmi-politikai döntéshozók, hogy többször sikerült 

anyagi többlettámogatást szereznie az egyházi könyvtárak számára, hogy tagintézményei több országos 

programban vettek részt és maga is szervezett nemcsak egyházi könyvtárosok érdeklődésére számító szakmai 

napokat. 

Munkahelyem, a pannonhalmi Főapátsági Könyvtár kezdettől fogva tagja volt az egyesületnek, 

Pannonhalma „adta” az első elnököt, így a bíróság által bejegyzett hivatalos székhely, a mindenkori elnök 

munkahelye mellett egyféle szellemi központja lett a szervezetnek. Itt és most szeretnék Bánhegyi Miksára, 
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Miksa atyára emlékezni és azokra a kollégákra is, akik már nem lehetnek velünk. Antalóczi Lajosra, aki az egri 

Főegyházmegyei Könyvtár vezetője volt és rövid ideig az egyesület elnöke is; a szintén egri kollégára, Gyimesi 

Alajosra; Szentimrei Mihályné, Balázs Ibolyára, a Sárospataki Református Kollégium Tudományos 

Gyűjteményei Nagykönyvtárának igazgatójára; Cselényi Imrére, aki az OSZK munkatársaként, majd 

nyugdíjasaként a karmelita könyvtárak gondjait vállalta. 

Eredeti terveink szerint ezt az ünnepi visszaemlékező beszédet Bánhegyi Miksa atya mondta volna. 

Természetesen nem tudom, hogy ő, aki a leghosszabb ideig volt az egyesület elnöke, mire emlékezne most. 

Magam, aki az egyesület tevékenységét kezdettől fogva figyelemmel kísértem, majd 1999-től titkárként, 2004-

től elnökként kapcsolódtam be a szervezet munkájába, talán nemcsak a magam nevében, hanem minden eddigi 

elnök nevében mondhatom: az egyesület elnöki tisztjét elvállalni egyáltalán nem volt egyértelmű és könnyű 

döntés, mert láttuk a kihívásokat, melyek az egyházi könyvtárak előtt álltak, felismertük a feladatokat, melyek a 

magyar könyvtáros szakma megújulásával folyamatosan szaporodtak, és titkárként-elnökségi tagként ismertük az 

egyesület tagjait, képviselőit.  

Törekvéseink közül volt, ami megvalósult, volt, ami nem. Volt, ami részben sikerült és vannak 

feladataink folyamatosan. Megvalósult, hogy több évtizedes szakmai lemaradást ledolgozva az egyházi 

könyvtárak visszakapták helyüket a könyvtári rendszerben, megtalálták helyüket a 20-21. századi modern hazai 

könyvtári hálózatban. Részben sikerült megnyernünk ügyünknek a szakmai-politikai világi és egyházi 

fenntartókat, intézményeket, szervezeteket. Folyamatosan dolgoznunk kell azon, hogy szemléletünkben 

megújuljunk, és lépést tudjunk tartani a 21. századi szakmai technikai kihívások és követelmények közepette.  

Tisztelt Ünneplő Közösség! Azoknak, akik itt és most egybegyűltek, így vagy úgy, de közük van 

egyesületünkhöz. Vannak, akik éppen csak részt vesznek benne és vannak, akik elkötelezetten dolgoznak érte. 

Vannak, akik messziről figyelik és vannak, akik hathatósan is támogatják. Biztos vagyok abban, hogy akik 

elfogadták a meghívást erre az ünnepségre, azok ezt az egyesületet elismerik, értékelik, „szeretik”. 

 

Isten tartsa meg ezt a 15 évvel ezelőtt elindult szakmai-lelki közösséget! 

 

Isten éltessen valamennyiünket! 

Ásványi Ilona 
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Az EKE új tagjai 2. 
Kolozsvár, Római Katolikus Teológiai Kar Könyvtára 
http://rocateo.ubbcluj.ro/hu/index.html 
 
A kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem Római Katolikus Teológia Karának könyvtára 1996 őszén 

alakult. Ekkor a város egyetemi templomának padlásán tároltuk a könyveinket, az olvasók a sekrestyén keresztül 

juthattak fel a pókháló-díszítette padlástérbe, ahová gyakran befolyt a víz, vagy túl meleg vagy túl hideg volt.  

 2000-ben a kar épületében sikerült könyvtárnak alkalmas helyiséget biztosítani és ettől fogva szépen 

bővült mind a könyv-, mind a folyóirat állományunk, és ezekkel egyenes arányban nőtt az olvasók érdeklődése 

is.  

A könyvtár 8 terméből 3 olvasóterem. Szabadpolcos rendszert használunk a kor követelményeinek 

megfelelően, de az olvasók bármilyen kérdésére igyekszünk gyors és hatékony választ nyújtani.  

A könyvtárban mintegy 25 000 kötet található és 70 újság, ill. folyóirat. Kölcsönzés csak hétvégére 

lehetséges, péntektől szombatig, hogy ne korlátozzuk az olvasók hozzáférését a többségében 1 példányban 

meglevő könyveinkhez. A könyvek doméniumok szerint vannak a termekben elhelyezve: egyháztörténelem, 

egyetemes történet, patrisztikus teológia, szentek élete és szerzetesség, liturgika, filozófia, erkölcsteológia, 

alapvető hittan, egyházjog, egyházzene, katekétika, dogmatika, pasztorális teológia és biblikus tudományok 

területéről olvashatnak itt az olvasók. Folyóirataink között megtalálhatóak a legfontosabb egyházi napi, heti 

illetve havilapok, és néhány régebbi folyóirat is, amely ma már nem jelenik meg.  

Szolgáltatásainkat folyamatosan bővítjük, a jövőben szeretnénk könyvkiállításoknak és 

könyvbemutatóknak vagy író-olvasó találkozóknak is helyet adni a könyvtárban. 

Bereczki Gyöngyvér 

 

 

 
 

 

 

- Bolyai Társaság 

- BBTE Római Katolikus Teológia könyvtára 

- Entz Géza Művelődéstörténeti Alapítvány 

- Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület - EMKE 

- Erdélyi Magyar Műszaki Tudományos Társaság - EMT 

- Erdélyi Múzeum-Egyesület - EME 

- Heltai Gáspár Könyvtári Alapítvány 

- Jakabffy Elemér Alapítvány 

- Kriza János Néprajzi Társaság 

- Max Weber Társadalomkutató Alapítvány 

- RMPSZ Gál Kelemen Területi Oktatási Központ 

- Romániai Magyar Közgazdász Társaság – RMKT 

 

 

http://rocateo.ubbcluj.ro/hu/index.html
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Az EKE új tagjai 3. 
Szatmárnémeti, Bibliotheca Laurenziana 
http://www.bibliothecalaurenziana.ro 

 
A Bibliotheca Laurenziana a Szatmári Római Katolikus Püspökség nyilvános 

egyházmegyei könyvtára. Nevét Schlauch Lőrinc püspök által a XIX. században alapított 

könyvtárról kapta.  

A könyvtár célkitűzése a kulturális értékek megőrzése, gondozása, elérhetővé-, valamint 

ismertté tétele. Ugyanakkor az egyházmegye keresztény oktatásában is szerepet vállal a 

katolikus egyházi iskolák könyvtárait támogatva. 

 

A Bibliotheca Laurenziana rövid története 

 
 A könyvtár története a szatmári egyházmegye megalapításával kezdődött. Az egri püspökségtől kapott 

könyvállomány a szatmári püspökök hagyatékaiból, ajándékaiból, valamint vásárlásaiból gyarapodott. A 

könyvtárat a bibliofil Schlauch Lőrinc püspök 1874-ben a híres Török János publicista régi gyűjteményének 

megvásárlásával bővítette. 1891-92-ben a gyűjteményt a püspöki palota mellett újonnan emelt épületrészbe 

költöztették, mely a "Bibliotheca Laurenziana" nevet kapta. Itt helyezték el a püspöki és a káptalani egyesített 

könyvtárat, valamint a Schlauch-Török-féle könyvtárat. 

 A Török-féle könyvtár állománya 8541 kötetből és 2358 

füzetből állt. Az állomány katalógusát Meszlényi Gyula püspök 

1900-ban nyomtatásban is kiadta. Ezt követően a könyvtár 

nagymértékben gyarapodott, 1904-ben már több mint 

huszonháromezer kiadványt tartottak nyilván. 1930-ban Fiedler 

István püspök eladta a könyvállomány egy jelentős részét, hogy 

annak árából templomokat építtessen. A második világháborút 

követő államosítás során a püspökség könyvtárát feldúlták, a 

könyvek egy részét megsemmisítették, a többit pedig a kolozsvári 

Akadémiai Könyvtárba szállították.  

 A könyvtár 1992-ben éledt újjá, amikor az újra elismert 

püspökség a régi könyvtárból megmentett állományokat, papi 

hagyatékokat, a külföldi adományokból származó könyveket egy 

erre kijelölt helyen összegyűjtötte. 

 Az aktuális könyvgyűjtemény nagy része jelenleg a Hám János Iskolaközpont könyvtárának közvetlen 

szomszédságában kapott helyet. Az itt található modern állomány gyűjtőköre lelkiségi irodalomra, teológiára, 

egyháztörténetre, biblikumra, egyházművészetre, helytörténetre korlátozódik, valamint kisebb mértékben 

szépirodalmat és társadalomtudományokat is tartalmaz.  

 A könyvtár jelenlegi formájának kialakításában 2004 

nyarától egy csapatként vettek részt a püspökség alkalmazottai, a Hám 

János Iskolaközpont, szakkönyvtárosok és önkéntesek. A könyvtár 

létrehozásának anyagi feltételeit a Szent Lázár Lovagrend segítette 

jelentős támogatásával, de nem csekély a példátlan egyházmegyei 

áldozatkész összefogás és odafigyelés sem.  

 2005-ben az Egyházmegyei Könyvtár külön részlegének, a 

muzeális könyvanyagot megőrizni hivatott különgyűjteménynek a 

kialakítása is kezdetét vette a püspöki palotában. E gyűjtemény 

püspöki, káptalani és szemináriumi könyvtárak csekély számú 

maradékát, az egyházmegye plébániáin még fellelhető régi 

könyvanyagot, továbbá a szatmárnémeti ferences és a nagybányai 

http://www.bibliothecalaurenziana.ro/
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minorita rendházak gazdag könyvtárát tartalmazza. Az egyházmegye régi könyveinek másik két gyűjtőközpontja 

Nagykárolyban és Kaplonyban található. Az előbbiben a nagykárolyi, illetve a máramarosszigeti piarista 

állományok kerültek, míg Kaplonyban a helyi ferences állományt őrzik. 

 A könyvtár szempontjából is sorsdöntő prioritás az egyházi oktatás megszervezése, amely 

eredményeképpen két teológiai profilú iskolaközpont is létrejött Szatmárnémetiben és Nagykárolyban: a Hám 

János Iskolaközpont, illetve a Kalazanci Szent József Iskolaközpont. Iskolák nélkül a többnyire teológiai jellegű 

egyházmegyei gyűjtemény létjogosultsága bizonyos szempontból megkérdőjelezhető lenne. Ezzel szemben a 

könyvtár és fiókkönyvtárai ma hasznos háttérintézményként is működnek: nemcsak a vallásos irodalmat 

szolgáltatják, hanem a hitoktatáshoz nélkülözhetetlen dokumentumokat és segédeszközöket is. A könyvtárak így 

értelemszerűen elláthatják a katekétikai információs központra háruló feladatok nagy részét. 

 Az egyházmegyei könyvtár mai formájában 2004-2006 között jött létre. Ebben az időszakban folyt a 

szatmári püspöki palota, a Hám János Iskolaközpontnak otthont adó szárny felújítása, s így 2004-ben a szatmári 

könyvtár is helyet kapott az intézményben. Az épületválasztás szerencsés volt, hiszen a könyvtár alapfeladata az 

oktatás segítése is: a szatmári könyvtár iskolakönyvtárként is és nyilvános egyházmegyei könyvtárként is 

működik.  

 A szatmári könyvtár mintájára egy méreteiben szerényebb könyvtárat létesítettünk a nagykárolyi Szent 

László Közösségi Házban 2006-ban. A létrehozást követő évben itt is célszerűnek mutatkozott a Kalazanci Szent 

József Iskolaközpont „régi-új” ingatlanába (az időközben visszaszolgáltatott volt piarista iskola épületébe) 

költöztetni a gyűjteményt.  

 A könyvtár struktúrájának kialakításában fontos 

szempont volt az aránylag nagyméretű állomány (kb. 60.000 

kötet) raktározásának megoldása, valamint az aktív állomány 

szabadpolcos elrendezésének kérdése is. A legnagyobb 

kihívásnak mégis a különböző adományokból, papi 

hagyatékokból és könyvvásárlásokból összeálló állomány 

katalogizálása bizonyult, ugyanis kis számú könyvtáros csapat 

rövid idő alatt a lehető legnagyobb mennyiségű könyv 

katalogizálását vállalta és igyekezett teljesíteni: jelenleg a 

három könyvtári adatbázisunk több mint 31.000 rekordot 

számlál. Ezt a munkát négy éven át végezte folyamatosan 

három kolléga.  

 Az eddig felsoroltak mellett a könyvtárunk egy, a 

szűkebb régióban úttörő jellegű tevékenységbe kezdett, válaszként az olvasók részéről időközben mutatkozó 

igényre, miszerint jó, ha ritka helyi kiadványok digitális formában is elérhetők (sematizmusok, püspöki 

életrajzok, településmonográfiák, egyházi méltóságok munkái, egyháztörténeti írások stb.). A digitalizálási 

projekt megvalósulását a Szülőföld Alap többször is támogatta (főként számítástechnikai eszközökre kaptunk 

pénzt, de segítettek a könyvtári integrált rendszerünk frissítésében is).  

Schmidt Dániel 

Munkatársak:  

Schmidt Dániel könyvtárvezető 

Pálinkás Annamária szakkönyvtáros 

Revák Annamária, a Hám János Iskolaközpont könyvtárosa (Szatmárnémeti) 

Széri Gabriella, a Kalazanci Szent József Iskolaközpont könyvtárosa (Nagykároly) 

Nyitvatartási idő: hétfő-péntek 14.00-17.00 óráig 

Cím: 

440010 Szatmárnémeti 

Str. 1 Decembrie 1918, nr. 4. 

Tel: (+4)-0261-717180 

E-mail:  

bibliothecalaurenziana@gmail.com  

schmidtdaniel@szatmariegyhazmegye.ro 
 

mailto:bibliothecalaurenziana@gmail.com
mailto:schmidtdaniel@szatmariegyhazmegye.ro
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Musica Sacra. Egyházmegyei zenekultúra a 

Püspöki Könyvtárban 
Pécsi Tudományegyetem, Klimo Könyvtár 

2009. november 25-én 
A kiállítást megnyitotta: Mayer Mihály megyéspüspök 

és Jobbágy Valér DLA, Liszt-díjas karnagy. 

A megnyitót gyönyörű hangjukkal iskolások ékesítették: 

a Szent Mór Katolikus Iskolaközpont kórusa (karvezető: Kopjár 

Anikó), szólót énekelt: Haramza Klára, valamint a Mátyás Király 

Általános Iskola kiskórusa (karvezető: Balogh Mónika). 

Helyszín: Pécsi Tudományegyetem Egyetemi Könyvtár; 

Klimo Könyvtár (7621 Pécs, Szepesy Ignác utca 3). A kiállítás a 

Pécsi Egyházmegye millenniumi programsorozatának része. 

A kiállítás 2010. március 31-ig tekinthető meg. 

 

 

 

 

*** 

 

 

Beszámoló a 2009-2010. I. félév Könyvtári Estéiről  

a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskola Könyvtárában 
 

 

2009. október 14.  

Isten leereszkedése, az ember fölemelkedése 

Hitvalló Maximosz teológiai antropológiája 
 

 

Immár hagyománnyá vált, hogy minden év őszén Jos Decorte-esttel tisztelgünk a tragikusan korán elhunyt 

jeles középkorkutató emléke előtt. A könyvtári estét Bakos Gergely OSB nyitotta meg, aki röviden 

megemlékezett Jos Decorte életéről és munkásságáról. 

 

A meghívott előadó, Vassányi Miklós – bár személyesen nem ismerhette – leuveni 

tanulmányai révén kötődik Decorte-hoz. Vassányi Miklós filozófus a Károli Gáspár 

Református Egyetem oktatója, előadásának alapját doktori értekezésének témája adta. 

A jelenlévők színes előadásban ismerhették meg Hitvalló Maximosz teológiai 

antropológiáját, amely lényege a következőképpen ragadható meg: mivel Krisztusban 

Isten emberré lett, az ember felemeltetett, s ez az ún. „misztikus unió” az ember 

„Istenné válásának” kérdését veti fel. Hitvalló Maximosz művei igen magas szintű és 

nehéz görögséggel íródtak, ezért örvendetes, hogy az utóbbi időben több könyvét is 

kiadták magyar nyelven (Fejezetek a szeretetről, Isten a szeretet). 

Az előadónak köszönhetően az előadás letisztázott szövege hamarosan olvasható 

lesz a Sapientiana című folyóiratban. 
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2009. november 25.  

Nazarena, egy remete Róma szívében (1907–1990) 
 

Az egyházi év utolsó hetében tartott könyvtári estén az időszak hangulatához illő, eszkatologikus téma, a 

szerzetesség különösen Istennek szentelt formája került napirendre, Egy remete Róma szívében címmel, mely 

egy XX. századi reklúzáról, Nazarénáról szólt. Az előadó, Nagypál Emma művészettörténész lebilincselően 

mesélte el a szerzetesnő kérdésekkel teli és nagy kísértésekkel tarkított, több földrészt átölelő életútját, mellyel a 

magyar olvasóközönség eddig nemigen találkozhatott. Rövid elemzést is hallhattunk arról az érdekes tényről, 

hogy a II. Vatikáni Zsinat után a világ felé fordulni kívánó katolikus egyházban ezzel párhuzamosan miként 

éledt újjá a remete-hivatás. Nazaréna évtizedeken át egyedül élt egy kamalduli kolostor elkülönített cellájában 

Rómában, arcát sokan még rendtársai közül is csak halála napján látták először. Munkája a pálmafonás volt a 

Vatikán részére. 

Az előadást kísérő vetítés főként a Nazaréna élete helyszíneit ábrázoló fotókból állt, és többek közt láthattuk 

azt az ember nagyságú domborkeresztet is, melyen néhány órácskát aludt deszkaágyán, vagy azt a fonott, 

kényelmetlen széket, melyen örök életre szenderült. Megkapó lelkiségéről fennmaradt leveleiből kaphatunk 

képet. Ezekből kitűnik, milyen szerepe volt a rendi fegyelem lazulásának megakadályozásában, és sokszor még 

elöljáróinak is fontos lelki, illetve gyakorlati tanácsokkal tudott szolgálni. Lelki vezetőjével való kapcsolatát is a 

kölcsönös segítés jellemezte, így néha nem volt egyértelmű, hogy „ki vezet kit”. Az előadás végén erről is 

megosztottuk tapasztalatainkat, mikor a tea, keksz és pogácsa mellett kötetlen beszélgetés indult, ahol mindenki 

feltehette kérdéseit az előadónak. 

 

Flier Hedvig – Flier Gergely 
 

*** 

 

 

 

Könyvtárellátó Nonprofit Kft. 
Tájékoztatás közgyűjteményi és közművelődési dolgozók részére 
  

Sajnálattal tájékoztatjuk Önöket, hogy a 2010. évi költségvetés nem tartalmazza a 157/2000. (IX. 13.) 

kormányrendelet alapján járó dokumentumvásárlási hozzájárulás fedezetét. 2010 januárjában a 2009. évi 

utalványkeret felhasználásával el kell számolnunk. A kormányrendelet 3. § (5) bekezdés alapján „az 

utalványkeret csak a tárgyévben előterjesztett igények kielégítésére használható fel dokumentum-beszerzésre”, 

tehát az év végéig fel nem használt utalványkeret elvész. Kérünk mindenkit, hogy a rendeléseit legkésőbb 2009. 

december 31-ig adja fel részünkre! 

Rendeléseiket feladhatják interneten keresztül (www.kello.hu), faxon (1-239-2715) és levélben (1391 

Bp., Pf. 204.). Tanácsot kérhetnek Dombiné Mészáros Krisztinától: telefonon és e-mail-ben (1-237-6966, 

dombi.krisztina@kello.hu). Ezen kívül keretüket levásárolhatják személyesen a Kódex Könyváruházban (Bp., V. 

kerület, Honvéd u 5.) és a szegedi Kazinczy Ferenc Könyvesboltban (Jósika u. 34/a).  

 

Boltjaink decemberi nyitva tartása: 

    December 22-ig hétköznap 10-18 óra 

    December 5-én, szombaton 10-16 óra 

    December 6-án, vasárnap 10-14 óra 

    December 12-13-án, szombat-vasárnap 10-16 óra 

    December 19-20-án, szombat-vasárnap 10-18 óra 

    December 23-án, 10-17 óra 

 

A boltok december 24-től 31-ig zárva tartanak. 
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Könyvbemutató 
OSZK 

2009. december 8. 
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MOKKA-R tagozati gyűlés 
OSZK 

2009. december 11. 

 

Immáron hagyománnyá vált, hogy a MOKKA-R tagozati közgyűlés előtt régi könyvekkel-könyvtárakkal 

foglalkozó tudományos konferencián is részt vehetnek az érdeklődők. Köszönet érte Keveházi Katalin elnöknek 

és munkatársainak! 

 Az idei ún. 3. MOKKA-R szeminárium témája: aktuális műhelymunkák. Remélhetőleg az előadások 

vagy elektronikus vagy egyéb formában is megjelennek a közeljövőben. 

 Mészáros Zoltán az Esztergomi Hittudományi Főiskola könyvtárának kialakulását mutatta be. Története 

az 1566-ban alapított nagyszombati Szent István Papnevelő Intézetig nyúlik vissza. Példaértékű, ahogy a 

fenntartói szándék megvalósult: a főiskola kápolnájában létrehozott muzeális környezetben kaptak helyet a 

könyvek. A szakmai hozzáértéssel rendezett, kiváló gyűjtemény kb. 80.000 kötetből áll, ebből 6.000 kötet 

muzeális. Tervezik a plébániákon lévő könyvek begyűjtését is. Mészáros Zoltán segítségével, Huntékában 

kezdték el feldolgozni a régi könyveket. 

 Zvara Edina és Magyar Árpád a Nagykároly melletti Kaplony ferences könyvtár régi könyvanyagát 

dolgozta fel. (A katalógus megjelent A Kárpát-medence magyar könyvtárainak régi könyvei c. sorozat 4. 

köteteként.) A ferenceseket Károlyi Sándor (1669-1743) hívta Kaplonyba, a kolostor 1712-1719 között épült. 

Könyvtára 1735-ben 180, ma pedig 2700 kötetből áll. A szerencsésen együtt maradt, ma már feltárt állományt 

biztos helyen, a felújított épületben őrzik. Főleg 18. századi, a ferencesek hitéletének gyakorlásához szükséges 

könyvek találhatóak benne. A ma Gyöngyösön található 48 soros Gutenberg-Bibliában is olvasható kaplonyi 

possessor-bejegyzés. 

 Velenczei Katalin a Székesfehérvári Püspöki Könyvtár 1601 előtt nyomtatott könyveinek katalógusát 

mutatta be: 1190 leírás található a katalógusban, közte 517 ősnyomtatványé! Részletesebben erről a kötetről 

előző Hírlevelünk tudósított.  

 Verók Attila a hallei evangélikus Franckesche Stiftungen történeti 

gyűjteményében található magyar vonatkozású dokumentumokat gyűjtötte össze. A 

Szabó Károly-i hungarikum-kritériumokat újabb szempontokkal is kiegészítette. 

Eszerint a 110.000 hallei régi nyomtatvány áttekintése során minden olyan 

nyomtatványt a „hungarikum”-kategóriába sorolt, amely: részben vagy egészben 

magyar nyelvű; a nyomdahely a történeti Magyarország területén található; a könyv 

írója ún. Hungarus-szerző; tartalmi hungarikum; a közreműködők (illusztrátorok, 

előszó-írók stb.) között található magyar szerző; a disszertációban az elnök vagy a 

disszerens magyar; magyar vonatkozású műről készült recenzió tudományos 

folyóiratban; Hungarus-possessorok stb. Az alapos gyűjtés eredménye: kb. 5.000 

magyar vonatkozású tétel. (A katalógus a Die Hungarica-Sammlung der 

Franckeschen Stiftungen zu Halle c. sorozat 3. köteteként fog megjelenni. A 2003 óta 

élő sorozat eddig megjelent köteteiben a portrék és a térképek feldolgozása történt 

meg.) 

 Pohánka Éva az ún. Pécsi Missale 1499-ben Velencében nyomtatott 

második kiadásának 4 fennmaradt példányáról, évszázados történetükről tartotta előadását. A 3 pergamenre 

nyomottat Pécsett, Pannonhalmán és az OSZK-ban, a papírra nyomott egyetlen példányt pedig az OSZK-ban 

őrzik jelenleg. Az előadó bemutatta a possessor-bejegyzéseket, felvázolta az egyes példányok jellegzetességeit 

(pl. a kánonkép meglétét vagy hiányát, a budai könyvfestő műhelyben készült díszítéseket stb.) és a jelenlegi 

gyűjtemények felé vezető útját. A Pécsi Egyházmegye millenniumára, 2009-ben megjelent a missale facsimile 

kiadása. 

 Szőkefalvi-Nagy Erzsébet kilencéves kutatómunkájának az eredményéről számolt be: az evangélikus 

Gimel Bergen drezdai nyomdász-kiadó-könyvkereskedő nyomdászjelének eredt nyomába. A 18. század óta nem 

foglalkoztak Gimel Bergen személyével. A mintegy 400 nyomtatvány átvizsgálása nyomán az előadó nemcsak 

az egyháztörténetileg is érdekes életutat ismertette, hanem feltárta és értelmezte a nyomdászjel különböző 

formáinak hátterét, a nyomász szimbólumát és portréját is. A többi előadáshoz hasonlóan vetített képek 

segítették az értelmezések követését. 

 Berke Barnabásné a régi könyvekkel foglalkozó könyvtárosok számára fontos új, magyar szabályzat, a 

KSZ/6 létrejöttéről számolt be. 2006-tól kezdve szakértői bizottság dolgozta ki.  Fő forrásként az ISBDA-t 
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használták, de a muzeális dokumentumok egyes típusaihoz (pl. ősnyomtatvány, antikva stb.) alkalmazva, 

példákkal bemutatva, részletesen kidolgozták a feldolgozásban követendő szabályokat. A jövő évben a 

Könyvtári Intézet honlapján teszik közzé az új szabályzatot. 

 Keveházi Katalin a Muzeális Könyvtári Dokumentumok Nyilvántartásának új keresőfelületét mutatta 

be, amely hamarosan mindenki által használható lesz. Nem lehet eléggé megköszönni Zawiasa Róbert és 

munkatársainak munkáját, amelynek nyomán mind a kutatók, mind a feldolgozó könyvtárosok egyre 

kényelmesebben és több szempontból kereshetnek majd könyvtáraink régi könyvei között. 

 Az előadások utáni közgyűlésen Hegyi Ádám beszámolt a 2009-ben elvégzett MOKKA-R Tagozat-i 

munkákról és a 2010-es tervekről. (A MOKKA-R honlapján hamarosan olvashatóak lesznek a beszámolók.) Új 

tag felvételére is sor került: a Bonyhádi Petőfi Sándor Evangélikus Gimnázium Könyvtára tagozati résztvevőként 

csatlakozott a szervezethez. A közgyűlés újabb 3 évre megválasztotta elnökének Keveházi Katalint. 

H.G. 

 

 

 

 

 

Egyházi könyvtárak közös portálja és közös katalógusa 

Amint arról az EKE 15 éves jubileumi közgyűlésén is beszámoltam, az elnökség elhatározta egy egyházi közös 

katalógus és portál létrehozását.  

 Egy egyházi közös katalógus szükségessége azt hiszem, hogy mindannyiunkban felmerült már, amikor 

munkánk során egy-egy könyv, folyóirat hollétét kutattuk. Az egyházi könyvtárak közül alig egy-kettő szerepel 

az országos közös katalógusokban (Vocal, MOKKA). A MOKKA kiterjesztését már tervezik, de a megvalósítás 

még várat magára. Természetesen nem zárkózhatunk el az országos közös katalógusoktól sem, de sok előnnyel 

járna, ha mi is megjelennénk egy saját szolgáltatással a nagyközönség előtt. Az egyházi könyvtárakkal szemben 

még mindig él a megközelíthetetlenség képe, nem ismerik a könyvtárainkban folyó munkát. Egy központi portál 

létrehozása markánsan ráirányíthatná a figyelmet a könyvtárainkban folyó munkákra, a nálunk fellelhető 

értékekre. 

 A közös katalógus az olvasók és a könyvtárosok számára az egyszerű lelőhely információk mellett a 

rekordok kigyűjtésére és többféle formátumú (HUNMARC, USMARC) letöltésére is lehetőséget biztosít. Ez 

segíti, gyorsítja a feldolgozó munkát is, segítségével hozzájutunk egymás rekordjaihoz.  

 A katalógus mellett portál épül majd a további szolgáltatások megjelenítésére. A résztvevő könyvtárak 

adatai, elérhetőségei, a szolgáltatások felsorolása mellett a könyvtárak saját honlapjai felé is utat mutat majd a 

portál. 

 Híroldalon tudjuk majd továbbítani az olvasók felé a könyvtárak rendezvényeiről, eseményeiről szóló 

információkat.  

 A Digitális Könyvtár szekcióban az egyes könyvtárak digitalizált és publikált dokumentumaira hívjuk 

fel a figyelmet. Ha valamelyik könyvtárnak esetleg nincs megfelelő honlapja, tárhelye a digitalizált 

dokumentumok közzétételére, itt arra is lehetőség lesz. 

 Már papír alapon nagyrészt elkészült a magyar keresztény/keresztyén irodalom ajánló bibliográfiája. 

Ennek a kiegészített, aktualizált változata is helyet kap a honlapon. 

 Elegendő vállalkozó könyvtáros esetén megvalósítható volna egy LibInfo jellegű olvasói 

információszolgáltatás, segítségnyújtás, kifejezetten teológiai, vallási kérdésekre specializálva. 

 A könyvtáros kollégák egymás közti szakmai kapcsolattartását, egy-egy kiemelt téma megbeszélését 

szolgálandó, bejelentkezéshez kötött könyvtárosi fórumokat is szeretnénk létrehozni. 
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 Ugyanígy közérdekű szakmai anyagok elhelyezésére is mód lesz.  

A megvalósítás érdekében a kulturális minisztériumhoz fordultunk támogatásért. Nemrégiben értesítést 

kaptunk, hogy a minisztérium 1 millió Ft támogatást nyújt a közös katalógus létrehozásához. A fennmaradó 1,1 

millió forintos összeget részben az EKE, részben pedig a csatlakozó könyvtárak fizetik. Ez könyvtáranként kb. 

20-30 ezer Ft belépési díjat jelent. 

A katalógus fenntartását is a csatlakozó könyvtáraknak kell fedezniük. Ennek összege könyvtáranként 

kb. 25-30 ezer forint körül lenne évente.  

Az összegek a csatlakozó könyvtárak számától függenek. Minél többen csatlakoznak, annál olcsóbb 

lesz egy-egy könyvtár számára. A jelen számításokban 30 könyvtár részvételével kalkuláltam. 

A szorító gazdasági helyzetben nyilván mindenki meggondolja, mire ad ki pénzt, de talán ez nem olyan 

nagy összeg, amit a könyvtárak ne tudnának erre az ügyre fordítani. A közös katalógus létrehozásával sok plusz 

munkát, időt takaríthatunk meg magunknak, és talán a könyvtáraink használtságát is növelné. Így a befektetett 

összeg is megtérül. 

 

Kérem, hogy minél több könyvtár csatlakozzék a kezdeményezéshez, hiszen ennek a 

munkának csak akkor van igazi értelme és haszna, ha sok könyvtár vesz részt benne. 

Várom a kollégák javaslatait, ötleteit a katalógus és a portál felépítésével, 

szolgáltatásaival kapcsolatban. 

 

Kérem, hogy a csatlakozni szándékozók töltsék ki a mellékelt kérdőívet [ld. 

mellékletként a 21-22. lapon!], és küldjék vissza a következő címre: 

 

Baranya Péter 

8200 Veszprém, Jutasi út 18/2. 

        Baranya Péter 

 

 

*** 

 

Kérjük az EKE valamennyi könyvtárát és könyvtárosát, hogy az EKE-Hírlevél számára   

szíveskedjék tudósításokat küldeni a helyi és országos könyvtári eseményekről. 

 

  Címünk: 

  gszabo@silver.drk.hu 

  vagy 

  gabriella.hubert@lutheran.hu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:gszabo@silver.drk.hu
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Egyházi könyvtárak közös katalógusa 

Kérdőív a csatlakozó könyvtárak számára 

 

Könyvtár neve:   

Cím:   

Telefon:    E-mail:   

Internet cím:   

Vezető:   

Elérhetősége:  

Telefon:    E-mail:   

 

Fent nevezett könyvtár kifejezi csatlakozási szándékát az Egyházi Könyvtárak Egyesülése 

által működtetett Egyházi Könyvtárak közös katalógusához. Vállalja, hogy az alább 

részletezett könyvtári adatbázisát a közös katalógus rendelkezésére bocsájtja. A könyvtár 

elérhetőségéről, szolgáltatásairól és híreiről információkat szolgáltat a közös katalógus felé. 

 

A közös katalógus számára felajánlott adatbázisok: 

 

1. Megnevezés:   

Könyvtári szoftver:    Rekordszám:   

Web:   

 

2. Megnevezés:   

Könyvtári szoftver:    Rekordszám:   

Web:   

 

Kapcsolattartásra kijelölt könyvtáros:   

Telefon:    E-mail:   
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Rendszergazda:   

Telefon:    E-mail:   

 

Portál: 

Rendelkezik-e digitalizált dokumentumokkal? IGEN  NEM 

 A dokumentumok interneten elérhetőek? IGEN  NEM 

  Internet-cím:       

Kíván-e a közeljövőben digitalizált dokumentumokat a közös szerveren elérhetővé tenni? 

        IGEN  NEM 

 

Egyéb javaslatok a portál szolgáltatásaihoz: 

  

  

  

  

 

Ön vagy kollégája vállalna-e további munkát a portál szerkesztésében? 

        IGEN  NEM 

 

Kelt: 

 

                                                                                                ……………………………… 

 könyvtárvezető aláírása 

 


